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teti a könyv, amely nélkülözhetetlen 
mindazok számára, akik a mi jelenlegi 
irodalmunk problémáit és hatalmas per-
spektíváit helyesen akarják meglátni. 

OSZI ZOLTÁN 

BARABÁS TIBOR: AZ ELSŐ LECKE. 
(Dante.) 

Az elbeszélések egy része ismert, ön-
állóan is megjelentek. A kötet első ré-
szét kisebb novellák töltik ki. A címadó 
novella Barabás programja. Az írónak 
nem szabad légüres térben mozognia, 
tárgyát a dolgozó nép életéből kell ven-
nie. Hadrián császár története helyett a 
dolgozó milliók küzdelmeiről kell írni, 
róluk és nekik. A további novellákban 
Barabás követi ezt a célkitűzést és rö-
vid, színes írásokban mutatja be a két 
háború közötti kispolgárok életét, a. ki-
zsákmányoltak harcait. Üjat nem igen 
tud az író mondani, de a történetek 
mégis megkapóak, elevenek. 

A második részbén „Egy bányász 
élete" címmel Szó József tcrtén-etét me-
séli el az író. Egyszerű naplójegyzet ez, 
amelybén azonban pompásan elevened-
nek meg a bányászkapitalizmus magyar 
képviselői és cinkosai: az embertelen 
igazgató, a főmérnök, a föaknász és utó-
daik. Legnagyobb értéke az elbeszélés-
nek az egyszerűség. „Mit kívántunk mi 
akkor? Valamivel több bért és valami-
vel kevesebb munkát." A bányászok nyo-
morúságos életének, embertelen kizsák-
mányohságuknak eredeti okaira' gyak-
ran nem mutat rá, a problémák mélyére 
sokszor nem vezet el -a sztiző, de Sző 
József elesettségét, emberhez ne.n méhe 
életét, nyomorát és küzdelmeit minden 
cicoma, stílusfurfang, ügĵ eskedés* és ha-
tásvadászó fordulatok nélkül mondja el. 
Ez teszi az elbeszélést Barabás egyik 
kitűnű alkotásává. ^ H l y E S l a s z l q 

NIKOLÁJ TYIHONOV: A KALIFA. 
(Révai.) 

A kiváló szovjet költő és iró köny-
vében Enver pasa, a török reakció egy-
kori vezérének alakja köré csoportosí-
totta realista ábrázolású történeteit. A 
kalifa az emlékezetes imperialista inter-
venciós háborúk idején segédkezet 
nyújt a fiatal orosz forradalom megtá-
madásához, s már-már azit hiszi, hogy 
vakmerő kalandja sikerül s Hozzásegít-
heti cinkostársait a fiatal szovjet-hata-
lom megdöntéséhez, amikor a bolsevi-
kok kemény harcban megtanítják arra, 
hogy ez az esztelen vállalkozás csak ku-
darccal végződhet. 

A könyv igazi főhőse a bolsevik Szi-
mon, aki a legvéresebb harcok idején 
tűnik ki. vakmerő vállalkozásaival, ha-

láltmegvető bátorságával s aki később-
keményen dolgozó, megfeszített erővel 
tanuló, önmagát képző munkássá válik. 

Tyihonov történetei a grúzok, oszté-
tek és örmények világában játszódik s 
közben mindenütt érezzük a nagy for-
radalom izzó közelségét és levegőjét. A 
novelláskötet valamennyi darabja a re-
akciós izlám ábrándvilágának és _az újr 
lenyűgöző valóságnak összeütközését 
adja s a kiváló, szovjet író kezében ez 
a téma szocialista realista megoldásban-
izgalmasan érdekes és tanulságos olvas-
mánnyá avatja a könyvet. 

HOLLÓS TIBOR 

BALÁZS BÉLA: 30 ÉV VÖRÖS ŐR-
SÉGEN. (Athenaeum.) 

A nemrégiben elhúnyt kiváló költőnk 
legszebb verseit válogatta össze . az. 
Athenaeum könyvkiadóvállalat. Az Ósz-
szeállí'iást még Balázs Béla végezte és-
előszót is ő írt a könyvhöz. Versei ^ a 
kommunista ember kommunista érzés-
világát tükrözik vissza. Ütja az emigrá-
lás első esztendejétől az emigráció hosz-
szú évei alatt mindig töretlen maradt és 
a felszabaduláskor a- hazájába vissza-
térő költő gazdag kötettel ajándékozta 
meg a magyar irodalmat. Balázs Béla 
költészete csak emberi magatartásán 
kérésziül mérhető, mindig a mondani-
való, a gondolat súlyossága helyezke-
dett nála előtérbe, versei hűségesen fe-

• jezték ki Balázs Béla emberi magatar-
tását Bármelyik versét olvassuk is eh 

. az >eimigráci.óban írottakat, vagy már a 
felszabadulás utániakat, a fejlődés vo-
nala egyenes, mindegyik versében a 
kökő egy jobb, igazabb világért szól. 
Egyik legszebb versében a Vörös örsé-
gen címűben fejezi ki harminc év alatt 
nem változott útját: 

„Tábortűz mellett- most is mint régen 
Dalolgatok még vörös őrségen, 
Mi szépet látok, mesélem szépen." 
Kobzosnak dolga. 
Fejem a nyergen, kezem a puskán. 
Hanem szemem a csillagos égen." 

T. T-

ELÖRE. Üttörőversek. (Új Magyar 
Könyvkiadó.) 

Hazá'nkban a felszabadulás óta el-
telt négy és fél esztendő alatt nagy erő-

. vei bontakozott ki az Úttörő Mozgalom. 
Az MDP sorozatos győzelmei nyomán 
az úttörő mozgalom is fokozatosan ha-
lad kitűzött célja felé. Ma már az' or-
szágban 700 ezer úttörő viseli az rtttö'-
rök blúzát és kék nyakkendőjét. 

Az elmúlt években bizony sokszor 
komoly gorM volt a kultúrára éhes paj-
tások kielégítése.. Népi demokráciánk 
még távolról sem rendelkezik olyan bő-


